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La carica elettrica

2

Strofinando una bacchetta di ambra (in greco ηλεκτρον, 

electron), ebanite o vetro con un panno di lana o seta, 

essa acquista la proprietà di attrarre corpi leggeri, 

come pezzetti di carta.

Tale fenomeno, noto con  il nome di triboelettricità,era 

noto già ai tempi di Talete (VI secolo a.C.).

Pendolo elettrostatico: 

pallina di sambuco 

appesa ad un filo di 

seta.
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Legge di Coulomb

Charles Augustin de Coulomb 

(1736 – 1806)
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Henry Cavendish (1731 – 1810)
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Legge di Coulomb
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Unità di misura

Nel SI si assume come grandezza fisica 

fondamentale dell’elettromagnetismo la 

corrente elettrica, la cui unità di misura è 

l’ampere (A) che definiremo più avanti. Da 

questa si ricava l’unità di misura della 

Sperimentalmente se

• q1 = q2 = 1C 

• r12 = 1m , 

allora  k = F12 .
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questa si ricava l’unità di misura della 

carica elettrica: il coulomb (C).

Un coulomb è la carica che, attraversando 

in un secondo una sezione ortogonale al suo 

flusso, produce una corrente di 1 A.  

1C=1A x 1s

2291099.8 CNmk ×=

0

1

4 k
ε

π
=

)(10854.8 2212

0 NmC−×=ε

Per ragioni che vedremo più avanti 

si definisce la costante :

4312 smkgA −−
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Legge di Coulomb
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…in un mezzo omogeneo diverso dal vuoto

ε = costante dielettrica del mezzo interposto tra le 

cariche.

ε = ε0εr ; con εr = costante dielettrica relativa.
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Alcuni esempi:

Materiale εr

Materiali impiegati per costruire condensatori
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Legge di Coulomb
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Intensità della forza elettrostatica
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12 1099.8 ×=Se q1 = q2 = 1C  e r12 = 1m

allora  k = F12
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12 1067.6 −×=Se m1 = m2 = 1kg  e r12 = 1m

allora  γ = F12 
(g)

Se consideriamo due protoni

qp = 1,602 × 10-19 C

mp = 1,6726231 × 10-27 kg

Dimensioni nucleari 10-14 m

12 2.30F N=

( ) 36

12 1.87 10g
F N

−= ×
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Legge di Coulomb

Principio di sovrapposizione
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La forza con cui due cariche interagiscono non 

viene alterata dalla presenza di altre cariche.
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Legge di Coulomb

Principio di sovrapposizione
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Leggi elementari 

di Coulomb (?)
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La forza totale prodotta su q dalla carica 

Q contenuta nel volume V è data dalla 

somma dei contribuiti di tutti i volumetti 

infinitesimi.

di Coulomb (?)
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Due cariche uguali
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Due cariche uguali
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îE
�



A.A. 2014 – 2015 Maurizio Piccinini

Filo di lunghezza infinita
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Anello carico
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Disco carico
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Dipolo elettrico
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